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Note

KURZFRAGEHN

1. Zwischen der Anzeigegrdfe und der
Messgr&éBe ist eine Umkehrspanne
(kenstante Hysterese) vorhanden.

Tragen Sie einen typischen Verlauf

flir diese Umkehrspanne in das
Diagramm ein!
( 4P )

2. Zwel Messwerte lauten x,=999

Blatt 1 von 6

Name
Matr.-Nr.
Bufgabe erreichte Punkte
Fragenteil
1
W "A
3
4
5 —< X
Pe——
Y
& >
Summe
FH Koblenz
4 FB Ingerr]m_ieur\évesen -, n
J Maschinenbau O
(‘ Yy © Prof. Dr. Krober e W
+ Messtechnik
. Y, Priifung 02.07.2008
Anzeige-
grife

& "'

Messgrofe

und x,=1001. Wie groRl ist die
Standardabweichung?
Hinweis: J E(x —x)

i=]

3. Auf einem Zuganker soll die Zugkraft [biegekompensiert, maximal

mégliches positives Ausgangssignal)
die dazu erforderliche Anordnung der DMS

gemessen werden, Skizzieren Sie
falle 4 DMS sind

anzucrdnen)! { 4P )
y 2 Hilfestellung:
F A A F “_D:I(AR2+AR4_ARI_AR3)
- I!r ................. :. .................... . uB 4 R R R R
| 4
3 4

4. Ein Thermoelement hat eine Empfindlichkeit von 40uV /K.
prift in der Mensa die Temperatur des frisch aufgebriihten Kaffees.

Ein Student
Er

misst am Multimeter eine Thermospannung von 1,6mV. Welche Temperatur

hat der Kaffee? ( 2P

4= ”“’"t B 0 =207 =) My =60°C
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Wie geht die Grdke eines Thermoelementes in die Empfindlichkeit ein?

( 2P ) p
z
Pav i, f —
Wie geht die the elnes Thermoelementes in die Halbwerfszeil e1n?
( 2 P ) FH Koblenz

Galled =) Halbwnbsscil phih o s |
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Ein induktiver Wegaufnehmer (Drosselprinzip)
wird mit wu, =#-sin{fe#) gespeist. Wie lautet das
eingespeiste Signal fiur u,7

{ 2P ) /ag :n-vd?-JZQ{va) u,

Wie entsteht aus dem Signal u, das

wegproportionale Busgangssignal? (uz oy
{(Stichpunkte angeben!} { 4P )

Wil phoroucth. Sloidamithosy, Uetpvlessy, littypaurss ther

Eine Welle dreht mit 100Hz. Die Blitzfrequenz eines Stroboskops
liegt ebenfalls bei 100Hz. Es entsteht ein sogenanntes "stehendes
Bild". Gibt es eine Blitzfrequenz {oder gar mehrere
Blitzfrequenzen), bei der (denen) das gleiche stehende Bild
entsteht? ( 3P )

ale_putiohtipn e Mo B3l ; 2% ; uc

Der k-Faktor eines DMS setzbL sich zusammen aus dem geometrischen
Anteil und dem Gefiigeanteil. Der k-Faktor betridgt k=2,05. Die

Querkontraktionszahl sei v=03. Wie grof sind der geometrische
anteil und der Gefigeanteil (Zahlenwerte)? { 3P )

: A2y = AR8321,6 vﬁ%m@?:%ﬁf"fr(%"g

Durch Verringerung der Wandstdrke einer Membran (DMS-Druckmessung)
ldsst sich die Empfindlichkeit erhdhen. Weshalb kann die Wandstarke
der Membran nicht beliebig verringert werden? ( ZP )

CBCZ&ML[&M Nl auf 1 Yer rhelle

Bei welchen Aufnehmern spielt das Hall-Prinzip (Hall-Spannung) eine

Rolle? ( 2P ) . .
ma M. wafu kﬁK’ bm&ﬁwmwfuuﬁ

Ein BReschleunigungsaufnehmer A ist deutlich grober als ein
Beschleunigungsaufnehmer B. Welche Aussage kann man daraus
hinsichtlich der Knickfrequenz ableiten? { 3P )

ka.:u' 4 << ‘Fg,,.'d‘l?

Weshalb kénnen bel der korrelativen Geschwindigkeis-/Durchfluss-
messung keine homogene Stoffstréme gemessen werden? ( 2P )

Zeff‘wmfi- Yo 7uhou43(m f"l(é'/?h Lol QH{/Z’WM‘@/

Ein Pt100 hat bei 100°C einen Widerstand von 138,5Q. Wie groB ist

der Widerstand bei 50°C? ( 2P ) //,00‘(_ "'-?iqu,ﬂ 4432‘5-_2
C >7 ’
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Eine Messbricke wird mit ug=>V

gespeist.

In der Verschaltung
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liegt ein Kabelbruch

{Unter-

brechung} vor.

Wie grofd ist

die gemessene Diagconalspannung?
( 4P )

U=-4,5V

Der Hoérbereich eines Menschen geht bis 20kHz.

Mit welcher

Abtastfrequenz muss das Signal von einem Rechner erfasst werden,
damit diese Freguenzanteile dargestellt/ermittelt werden kodnnen?

{ 2P }

f =240 ki

Tragen Sie in der Skizze ein:
- Flussrichtung Basisstrom

- Flussrichtung Kollektcrstrom
( 2P )

Wie groB ist die Spannung U, wenn
der Transistor "durchgeschaltet™/
*nicht durchgeschaltet" ist
(Durchlassspannungen werden
vernachldssigt)? ({ 4P )

Vac

Dbfr:g.::

+VDC
V% (%)
o ’?

Uee =0V

Die Hohe eines Kegels wird mit einem rel.
Wie groB ist der sich daraus ergebende rel.

( 2P )

Vv b 1%

)

Fehler wveon 1% gemessen.
Fehler des Volumens?

In Wikipedia findet man unter dem Begriff "Fourierreihe” u.a.

folgende Information (Auszug):

Drolockpuls Panbaiten]

Amgilituds der Kuve bastimmen:

fiy=

fity= 2 [sinwt~ 5 sindwt+ fsinbotF -

5 [mswt+§,oos3wt+ HeosBut + -

Dis Dreiecksfunktion laset sich ;9 nach gewinschier Phasenlage mit Sinus- und Kosmustsrmen approxarmeran M &2 kann man die

]

Tragen Sie in die neben-
stehende Abbildung die
beiden Koordinatensysteme
ein, damit sich die Reihe
mit den Cosinusgliedern
und die Reihe mit den
Sinusgliedern ergibt!

USW.,

( 4P )

LSW.

J
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Ein Temperatursensor hat eine Zeitkonstante von T=120s und hat eine

Ausgangstemperatur von 8=20°C (Raumtemperatur). Um 10.00 Uhr wird er in
eine Kiihltruhe gebracht. In der Kihltruhe herrscht eine Temperatur von

9=-20°C. Er verbleibt in der Kihltruhe bis 10.04 Uhr. Dann wird der
Sengor wieder aus der Kiihltruhe herausgenommen.

a. Welchen Minimalwert zeigt der Sensor an?

b. Nach dem Herausnehmen aus der Kihltruhe wird die Anzeige des
Temperatursensors wieder ansteigen. Zu welcher Uhrzeit erreicht die

Anzeige wieder einen Wert von $=0°C?

H - ’
Hilfestellung: _momentane Differenz _ 7
: Anfangsdifferenz

FH Koblenz
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Ein Temperaturmessgerdat befindet sich in einem Haus A, der
Temperatursensor befindet sich in einem Haus B. In dem Haus B herrscht

eine Temperatur von &y, =20°C. Zwischen den beiden Hiusern besteht ein
Abstand von 10m. Die Kabel ({(Kupfer, Querschnitt 0, 75mm’} zwischen den
beiden Hdusern befinden sich auf Umgebungstemperatur &,=20°C. Der
Nullpunkt ist so eingestellt, dass am Temperaturmessgerit eine
Temperatur von $=20°C angezeigt wird.

Nun &andert sich die Umgebungstemperatur von &j=20%3 auf &I=30°C(nur

diese Températur andert sich!}. Welche Temperatur zeigt das
Temperaturmessgerdt dann an?

Hinwelis: Berechnen Sie zundchst den Widerstand des bzw. eines
Kupferkabels bei 0°C.

Haus A Haus B
Hinlitung i]\
= Rickleitang Tl
L . ~ Pt 100
_ I=10m
Teml;emunnsgeral
Pt100: Ry, =Ry, -(l+ap -9 @, =385-10°K"

Kupferkabel: R, =R,-(1+o, -9 a., =427.10° K™ R = LA S
K- mm
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Aufgabe 3 ( 10F }

Der abgebildete Biegebalken ist auf beiden Seiten gelenkig gelagert.
a. Bestimmen Sie zundchst die Dehnungen £, é€&,,& und g&;!
b. Wie grof ist die Briickenverstimmung in Abhéngigkeit der gegebenen

Gr&ken?

ziel: 2= f(a,bh,E,v,k F)="
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Aufgabe 4 ( 9P )

Die Abbildung zeigt einen Messumformer I/U. An den Anschlusspunkten A
und B werden die Spannungen u,=4V und u,=1V gemessen. Die 4 Widersténde
R sind alle gleich und betragen jeweils R=100k{). Wie grofl sind die
Stréme i,, i, und wie groB ist die Ausgangsspannung u,?
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Aufgakbe 5 ( 9P )

Am Eingang eines Tiefpassfilters 1. Ordnung liegt eine sinusformige
Eingangsgréfe an (Signalfrequenz f£=100Hz). Der Spitzenwert am Eingang

betrdgt #,=3,0V. Mit einem Multimeter wird aus Ausgang ein Wert von ¢, 8V

gemessen (Multimeter auf Schalterstellung AC). Wie grofl ist die
Knickfrequenz des Filters?

R
Hilfestellungen: O—EZ'TO
1 1
Gl=2r= 0y =—— ,

ﬁe “+(mRC)2 R-C U, CT a

| =

Aufgabe 6 { 9P )

. \ . . . a .
Bestimmen Sie von dem abgebildeten Signal den Konstantanteil —%-sow1e

die Koeffizienten a,, b; und A, der Grundschwingung (Exakte Lésung!)!

Hilfestellungen:
. 1
Ism(ax)dr =——cos(ax)+C
a
1.
Icos(ax)dx = —sin(ax)+C 4
a y
A =+a’+b’ 1
..... Fa P
0 .
612 3
————
x
Hinweis:
Sei f(x) eine periodische Funktion der Periode 2L, dann lasst sich fo)
durch folgende Reihenentwicklung approximieren: z
—
Y
f(x) ——+Za cos(a—x) +Zb sm(r—x)
wobel: . LY ©P’\r/loefs.szvc.hmber 3 ™
1 b » ]r (x) YA Priifung 02.07.2008
a, =— | f(x)cos(i —x)dx
b, = l?(ﬂmmzﬂﬁ
L, L |
a b x
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